

京港洽談會簽資約844億

談緒祥：冀港人積極參與 共享首都轉型發展機遇

■北京市發改委主任談緒祥表示，希望港人積極參與北京建設，共享首都轉型發展的重大歷史機遇。
香港文匯報記者莫雲芝攝



香港文匯報訊（記者 周曉菁）「第21屆北京·香港經濟合作研討洽談會」昨日上午在港舉行重大項目簽約儀式，本屆洽談會共有24個雙向投資重大項目簽約，涉及金額約108.2億美元（約844億港元），其中有22個項目在現場簽約，涉及創新型總部、高新技術產業、生產性服務業和文化創意產業等領域。北京市發改委主任談緒祥致辭時表示，北京正在積極改革、優化市內營商環境，而香港是全球營商環境最便捷的地區之一，許多地方值得北京學習和借鑒，希望港人積極參與北京建設，共享首都轉型發展的重大歷史機遇。



■京港洽談會共有24個雙向投資重大項目簽約，涉及金額約108.2億美元。香港文匯報記者莫雲芝攝

談緒祥介紹，北京市9月初出台了《關於率先行動改革優化營商環境實施方案》（《實施方案》），由全市53個部門聯手制定，聚焦營商環境的痛點、難點和堵點問題，共有136條具體政策清單。他稱，北京和香港一樣，都是現代化國際大都市，有豐富的創新資源和高端生產要素，促進這些資源要素科學配置和高效率流動，能產生巨大的生產力。

擴服務業開放試點

談緒祥又介紹了該市在投資環

境、融資環境、審核制度等八個方面的情況。第一，升級三個維度，即「擴大開放的廣度、增加改革力度、提高試點深度」，全面推進服務業擴大開放綜合試點。第二，大幅提高投資審批效率，如在北京經濟技術開發區實行企業投資項目承諾制，制定竣工聯合驗收具體管理辦法，優化設置審批環節等。第三，推進「三化」服務，即「零見面」的電子化服務、「最多跑一次」的簡約化服務、結果登記制的信用化服務，以此鞏固、擴大三證制度改革成果。

積極優化營商環境

貿易方面，談緒祥強調會打好「組合拳」，提升通關便利化水平。具體做到「全上線」，全面推進國際貿易「單一窗口」的標準版北京試點建設，實現貨物申報、企業申報、稅費辦理等功能全線上線運行；此外還要「提速度」，全面實施物流監控和電子放行工作模式；推行企業信用、信息跨部門共享，降低高信用等級企業查驗率。談緒祥又透露，該市會通過建設「一行兩金」、「三個50億」降低

企業稅費負擔、積極引進人才落戶等，積極改革、優化北京的營商環境。他稱這是「長期系統工程」，會確保136條具體政策轉化為實實在在的企業發展紅利。同一場合，北京市政府副秘書長徐志軍、商務委員會主任閔立剛、投資促進局局長周旭、投資促進局副局長蘇宏、香港貿易發展局中國內地總代表吳子衡、中國企業協會副會長兼總裁張夏令、中華出入口商會副會長溫幸平、中國總商會常務副會長陳亨利等兩地政商界人士見證了簽約儀式。

北京文化創意產業推介會簽6項目

■昨天北京文化創意產業推介會簽約6個項目，圖為香港大公文匯傳媒集團副總經理江正銀（左）與國立書畫文化發展董事長陳君在現場進行簽約儀式。香港文匯報記者莫雲芝攝



香港文匯報訊（記者 莊敏敏）第21屆京港洽談會專題活動之一的「北京文化創意產業推介會」昨於香港舉行，會上簽約了6個項目，分別涉及新聞出版、動漫網遊、廣播影視、會

展設計、古玩藝術及文娛演出等範疇。中華總商會文化產業委員會副主席司徒源傑致辭時指出，兩地業界簽訂了多個文創項目的合作協議，為進一步強化兩地相關產業交流打下很好

的基礎。

司徒源傑：推動兩地產業交流

司徒源傑指出，北京擁有豐富的歷史內涵，包括多個世界文化遺產。北京文創園區基金小鎮及文創產業投融資服務，都反映出北京在國家文化創意領域發展具有標杆意義的重要地位；而香港能夠藉中西文化交匯的優勢，具備世界視野的創意及國際經驗去推廣國家文化的實力，成為國家「走出去」的重要橋樑。雙方應該積極探討如何進一步發揮彼此的優勢，通過推動文化金融、創新科技等合作發展模式，合力打造更完整的文化產業鏈。

他又稱，中華總商會文化產業委員會去年就促進香港文化創意產業發展

進行調查研究，通過業界訪談，參考海外文化產業的成功要素，綜合分析了香港的產業優勢、機遇和挑戰，並加強政商業界的互動。相信通過這個推介會，將會激發兩地新思維，共同為文化產業探索更廣大的發展空間。

會上京港兩地都有企業家推介項目，引起不少關注。北京市文化置業公司董事長石亞東介紹了「宋莊藝術小鎮」的發展情況，該項目位於通州區宋莊鎮六合村，建設集原創藝術品及衍生品交易、展示、藝術品金融及版權交易等功能於一身的全產業鏈藝術品交易中心。另外，北京文化創新工場投資管理董事長王治國、北京基金小鎮管理委員會副主任劉金輝、香港設計中心行政總裁利德裕亦各自介紹了項目。



■北京市朝陽區人民政府副區長李俊傑指，朝陽區已新增12項創新措施，推進服務業深化改革。香港文匯報記者劉國權攝

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）「朝陽區服務業擴大開放綜合試點示範區推介會」昨在港召開，北京市朝陽區人民政府副區長李俊傑致辭時表示，是次推介會主題為「改革開放，協同發展」，期望朝陽區與本港企業進行更多溝通和交流，又指當地已經推出12招，涉及金融服務、商務服務和科技資訊服務等多個方面，冀推進服務業深化改革，同時進一步謀求兩地優勢互補及共同繁榮。

允許金融機構設外資銀行

李俊傑表示，國務院於今年6月同意在北京市服務業擴大開放綜合試點期內，繼續深化改革、推進服務業擴大開放的綜合試點，明確新一輪服務業改革開放任務，要求在放寬服務業市場准入、加快體制機制改革、推動配套支撐體系建設等方面取得新進展。朝陽區作為北京市試點地區，在推進服務業深化改革中，已新增12項創新措施，分別圍繞不同主題。

在金融服務方面，李俊傑透露朝陽區推行新措施，包括允許外資金融機構設立外資銀行，由民營資本與外資金融機構共同設立中外合資銀行，另外亦鼓勵新設或改制成立的外商獨資銀行或中外合資銀行在提交開業申請時可以同時申請人民幣業務。在商務服務方面，朝陽區將進一步降低投資性公司、人才仲介機構的外資准入門檻，探索內地律師事務所與外國及港澳地區律師事務所業務合作的方式與機制，同時允許設立外商投資信託調查公司，並由港澳服務提供者先行先試。

鼓勵跨國公司設研發中心

在科技資訊服務方面，朝陽區將取消外商投資建設工程設計企業的外籍技術人員在比例上的要求，同時鼓勵重點領域的跨國公司、龍頭企業設立研發中心。在文化方面，將全面推進國家文化產業創新實驗區建設，支援外商投資者獨資在區域內設立演出經紀機構，以及允許外商投資音像製品製作業務，選擇文化娛樂業聚集的特定區域，允許外商投資設立演出場所經營單位、娛樂場所，不設投資比例限制。

全國政協委員張斌、團結香港基金事務顧問曹萬泰、亞洲資訊投資有限公司主席謝詩賢、英皇集團戰略發展執行官楊政龍及德勤中國政府事務及華北區主管合夥人施能自等嘉賓亦出席了活動。

天竺綜保區來港推介電商服務

香港文匯報訊（記者 吳婉玲）由北京市投資促進局、北京天竺綜合保稅區管委會及香港中國商會主辦的「京港跨境電商合作發展新模式、新機遇高峰會」昨於香港舉行，向香港業界推廣天竺綜保區及內地跨境電商的最新政策及服務，促進京港兩地合作。北京天竺綜合保稅區管委會常務副主任宋建明表示，該區將學習香港跨境電商發展的先進經驗，加強合作交流，努力建設成為全球中高端進出口商品集散區。

據介紹，天竺綜保區跨境電商快件中心庫項目已於去年投入運營，實現了海關、國檢等多部門聯合的一體化通關，通關時間由原來的1至2天縮短到1至2個小時。在昨日的高峰會上，北京天竺綜合保稅區管理委員會、中國跨境電子商務專業委員會、香港跨境電子商務協會簽署了戰略合作協議，三方將在跨境電商領域開展深度合作。

宋建明：借港經驗加強合作

宋建明致辭時表示，北京天竺綜保區緊鄰首都國際機場，是全國首家空港型綜合保稅區，北京市唯一的海關特殊監管區域。八年來，圍繞服務首都開放型經濟發展，綜保區逐步構建了集國際快件、整車進口等一體的口岸經濟貿易體系和完善的保稅功能體系。口岸操作區

擁有運營企業300家，年進出口貨量190萬噸，貨值800億美元，進出口規模佔北京口岸總量的86%以上；保稅功能區註冊企業328家，保稅貿易進出口值超過50億美元。

他又指，天竺綜保區將緊抓契機，學習香港跨境電商發展的先進經驗，加強合作交流，充分發揮綜保區政策功能優勢，創新開展跨境電商網購保稅業務，積極運營國家指定五類口岸「兩場三點」，打造特色商品實體展示、交易、體驗館，形成線上交易與線下體驗，保稅存儲與展示交易相結合的業務模式，努力將綜保區建設成為全球中高端進出口商品集散區。

陳百里：港具跨境電商中心優勢

香港商務及經濟發展局副局長陳百里表示，內地龐大市場為香港電子商務營銷者帶來巨大商機，香港特區政府一向致力加強與內地的合作，促進電子商務發展。香港特區一直是國家對外貿易的重要窗口，本港擁有世界的基礎建設，訊息自由流通，打造香港成為一個國際物流樞紐，具備成為跨境電商中心的優勢。

香港中國商會副會長、國泰君安國際主席兼行政總裁周峰表示，數據顯示，2016年內地跨境進口電商交易規模為1.2萬億元（人民幣，下同），2017年有望達到1.8萬億元。「我們已

合作發展新模式、新機遇高峰會



■北京天竺綜合保稅區管委會常務副主任宋建明(中)，與中國跨境電子商務專業委員會秘書長唐生(左)及香港跨境電子商務協會會長劉少華(右)代表簽約。香港文匯報記者潘達文攝

進入了跨境互聯網時代，在滬港通、深港通及債券通等金融合作領域互聯互通措施推出的背景下，期待在實體經濟領域中推出京港通跨境電商平台。」

專場活動由北京天竺綜保區管委會副主任李燕凌主持。北京海關副關長高瑞峰、北京天竺綜保區管委會經貿發展處處長陶黎黎、上海跨境通國際

貿易有限公司副總裁顏靜、香港跨境電子商務協會榮譽顧問李聯博、香港跨境電子商務協會副會長王旭免、對外經濟貿易大學國際商務教授王健、方得企業跨境業務運營總監肖瀟、香港港產品同業協會委員會副主席李榮貴、香港孕嬰業協會董秘書長李振泉，及香港物流協會電子商務物流委員會主席蔡經倫均有出席活動。